

EL SOCIALISTA

PABLO IGLESIAS, FUNDADOR

Año LIII.—Núm. 8.841

Madrid, sábado 23 de julio de 1938

Precio del ejemplar, 15 céntimos

SERVICIO HISTORICO MILITAR
ARCHIVO DE LA GUERRA DE LIBERACION
DOCUMENTACION ROJA
ARMARIO LEGAJOS CARPETA DOCUMENTO
50 211 7 20
NUMERADO DEL 1 AL

SERVICIO HISTORICO MILITAR
ARCHIVO DE LA GUERRA DE LIBERACION
DOCUMENTACION ROJA
ARMARIO LEGAJOS CARPETA DOCUMENTO
NUMERADO DEL 1 AL



Redacción, Administración
y Talleres:
Trafalgar, 31 · Madrid

La unión compacta frente al enemigo es condición básica para la victoria

FRENTE AL ENEMIGO

VARIOS MODOS DE HACER TRAICION

El Subcomité Nacional de Enlace de los dos Sindicatos califica de traición a la causa antifascista cualquier lenidad tendiente a eludir en los momentos presentes la cooperación en nuestra lucha contra el invasor. Cala hondo la representación de los más amplios sectores populistas. No es traidor solamente el que se levanta en armas contra el Estado legal. Hay infinidad de traidores, más o menos visibles, tan perniciosos como aquél.

Traidor es el espía que convive entre nosotros y desliza palabras untuosas, con las que procura captar, primero, nuestra simpatía, y después, con censura para los crimenes de la aviación enemiga, con razonamientos impugnadores de la sublevación y de la ocupación de nuestro suelo por potencias extrañas, se esfuerza en conquistar la confianza del hombre enterado, del que ocupa un puesto de responsabilidad militar o civil, hasta que consigue arrancarle secretos, a los que aparentemente no les concede importancia, pero que la tienen, y grande. El espía utiliza infinidad de procedimientos, algunos muy sutiles. Para esta labor, las mujeres son utilizadas con mucha frecuencia. El espía es un traidor; pero el que, consciente o inconsciente del mal que hace, descubre un secreto relacionado con asuntos de guerra, es otro traidor a la causa.

Incurre también en traición de bajos vuelos el que exagera extraordinariamente nuestros éxitos para convencer a la gente de que no necesita aportar esfuerzos ni hacer sacrificios para alcanzar la victoria; o el que amplifica de tal modo nuestros fracasos que intenta llevar a la convicción de cuantos le oyen que todo lo que se haga por derrotar al adversario es estéril. Los dos procedimientos, como se ve, conducen al mismo fin: a llevar la desgana y la inactividad al ánimo de los antifascistas. Estos traidores son los bulistas y derrotistas.

Otro traidor, y de la peor ralea, es el logrero, que, aprovechándose de la anomalía ambiente, intensifica la penuria de las familias, falsificando los géneros o vendiéndolos a excesivo precio. También entra en la categoría de traidor todo el que dificulta de cualquier manera la vida social, creando conflictos por la cosa más insignificante, riñendo por cominerías, sembrando el malestar por dondequiera que pasa; el que halla faltas en todo, como si pretendiese vivir en época normal. Aquellos que, ante este monumental ataque a la justicia, digan que no son políticos y que, por tanto, son indiferentes al resultado de la tragedia, deseando que termine pronto, sin más explicaciones, son traidores redomados, o de una estupidez tan grande, que equivalen, si no superan, a los traidores mencionados hasta aquí. Es un gran traidor el que, abusando de su puesto, comete arbitrariedades e injusticias en vanguardia, o retaguardia, llevando la demoralización y el desencanto a cuantos se creen preteridos o menospreciados. Es un cobardón traidorzuelo todo aquel que se vale de influencias para agazaparse en sitios seguros, sin más aptitud especial que los que defienden la patria con el fusil en la mano.

Los que acaparan víveres en cantidad, y ni ellos ni sus allegados y amigos sufren las menores molestias anejas a la situación, mientras la población que los ve padece grandes privaciones, realizan una labor desastrosa en la sociedad. Cooperan también a la traición minando el entusiasmo del pueblo leal.

Es imbécil o traidor marrajo y necio todo el que, siendo trabajador, se eche para atrás en estos momentos en que se decide su liberación o esclavitud, creyendo que, ausente el amo que lo explotaba, ha llegado su hora, confundiendo el camino con la posada.

Casi todos los mencionados, y muchos más parecidos a ellos que dejamos sin enumerar, están comprendidos en la categoría de traición negativa de los que muestran lenidad para eludir su cooperación en los momentos presentes.

Cada día, nuestras organizaciones se sitúan mejor en el momento histórico que atravesamos. Siguen las masas que en ellas militan el camino que se les traza. Convertámonos cada cual en guardián de nuestros compañeros para que todos cumplamos con nuestro deber, rindiendo el mayor esfuerzo posible, y no temamos: nuestra cooperación, puesta en tensión máxima, nos llevará sin vacilar al puesto de la victoria. Porque el compañerismo sólo es de ley cuando sirve para imponer la justicia atropellada en un colega; pero no cuando vale para dejar impunes actos sancionables. La guerra nos interesa a todos por igual. Obliguémonos todos a dar el máximo con ese fin y sin tolerar deficiencias de nadie. Cada uno y todos estamos interesados en ello por igual.

SISTEMA UNICO

Un gesto enérgico de Rusia hace enmudecer a los fascistas nipones

TOKIO, 22.—En los círculos autorizados se desmiente categóricamente las informaciones según las cuales el Japón había amenazado a la U. R. S. S. con emplear la fuerza si las tropas soviéticas no evacuaban las colinas Chang-Fu-Feng.

El portavoz del Ministerio de Negocios Extranjeros ha declarado que en la entrevista que el encargado de Negocios nipones en Moscú tuvo ayer con Litvinov no se ha hecho la menor indicación de esta naturaleza. «El objeto de la visita —agrega— era buscar un compromiso, cuya condición "sine qua non", formulada por el representante nipón, era la retirada previa de las tropas soviéticas de la región.» Terminó diciendo que la petición nipona había sido rechazada categóricamente por el comisario de Negocios Extranjeros de la U. R. S. S.

En los círculos bien informados se dice que, sin embargo, no puede hablarse de una ruptura definitiva de las conversaciones, pues ambas partes desean dejar la puerta abierta a la solución del incidente.—(Fabra.)

PANORAMA INTERNACIONAL

La colaboración franco-inglesa parece incluir una alianza militar concretamente definida ayer en Villers-Bretonneux

PARIS, 22.—Bonnet y Halifax no han tenido nuevas conversaciones políticas, pero a favor de los actos oficiales en honor de los soberanos han podido cambiar impresiones. Ello ha confirmado el acuerdo de ambos Gobiernos sobre todos los problemas planteados, y los centros oficiales renovaban anoche su profunda satisfacción.

El viaje de los reyes a Francia, la atmósfera de confianza y amistad que envuelve la visita y las conversaciones entre Bonnet y Halifax han producido un sentimiento de fortaleza.

La visita que hará Lebrun a Inglaterra en el primer trimestre del año venidero subrayará todavía más la amistad que une a los dos países, amistad que constituye una de las bases fundamentales de la paz.

En sus conversaciones con los representantes de países extranjeros, el señor Bonnet recoge la impresión de que puede mirarse el porvenir con confianza y espera que la situación en la Europa Central evolucione favorablemente, a pesar de los alarmantes rumores que circulan.—(Fabra.)

PARIS, 22.—Los periódicos continúan dedicando gran extensión a las informaciones relativas a la estancia de los reyes en Francia, y dicen que las conversaciones diplomáticas franco-inglesas originan un sentimiento de satisfacción y seguridad.

La Prensa pone de relieve la labor realizada por los diplomáticos, y afirma que ahora tienen la palabra los militares.

Se asegura que el ministro de la Guerra británico celebrará hoy una conferencia con el jefe del Estado Mayor francés, general Gamelin, en Villers-Bretonneux.

El «Petit Parisien» dice: «Ayer por la mañana Bonnet recibió al ministro de Checoslovaquia, al que puso al corriente de las conversaciones franco-inglesas, y, por su parte, el señor Otowski dio cuenta de las últimas noticias recibidas de Praga. Con ello, el jefe de nuestra diplomacia se encontró en condiciones de informar a su colega británico de los propósitos de Checoslovaquia.»

La impresión general en los círculos oficiales franceses por estas conversaciones es excelente.

León Blum escribe en «Le Populaire»: «El pueblo que ha festejado a los soberanos británicos no es un pueblo temeroso, que se acoge con alegría a la protección del vecino fuerte. Francia detesta la guerra. No retrocederá ante ningún esfuerzo para evitarla o detenerla; pero Francia no tiene miedo. La amistad inglesa representa para ella algo más que la aportación de un socorro decisivo.»—(Fabra.)

LONDRES, 22.—El ministro de la Guerra inglés marchará hoy a Francia para asistir a la ceremonia de la inauguración del monumento de Villers-Bretonneux. Le acompaña el jefe del Estado Mayor inglés y los técnicos del Ministerio de la Guerra.

Dichos señores conferenciarán en París con el jefe del Estado Mayor francés.

LA PAZ EN EL CHACO

Como debieran resolverse todos los litigios internacionales

BUENOS AIRES, 22.—Toda la Prensa suramericana publica artículos congratulándose de la firma del Tratado del Chaco, al que se considera como un ejemplo de arreglo pacífico de las cuestiones americanas.

El periódico «La Prensa» dice que no ha habido vencedores ni vencidos. Ha habido un vencedor: que es la conciencia pacífica de América.

Otros periódicos bonaerenses comparan la solución encontrada al conflicto del Chaco con el fracaso de las negociaciones de Ginebra.

El periódico «El Universo», de Guayaquil, dice que la solución del conflicto del Chaco justifica que no hay necesidad de que los países americanos tengan una Sociedad de Naciones como la de Ginebra.—(United Press.)

WASHINGTON, 22.—El Comité directivo de la Unión Panamericana se ha reunido, bajo la presidencia del señor Hull, en honor a la firma del Tratado de paz del Chaco, que tenía efecto a la misma hora en Buenos Aires.

El señor Hull ha expresado la alegría que le produce el término definitivo del conflicto entre Bolivia y Paraguay, y dijo: «Esperamos que este triunfo brillante del principio de arreglo amistoso de los conflictos internacionales de nuevo valor y fuerza a los que en todo el mundo luchan por un progreso ordenado, basado en el derecho y la justicia.»—(Fabra.)

ris con el jefe del Estado Mayor francés y con el ministro de la Guerra.—(Fabra.)

AMIENS, 22.—El general Gamelin llegó a Amiens a las once de la mañana, entrevistándose con el ministro de la Guerra británico, Hore Belisha. Después de su entrevista, ambos marcharon a Villers-Bretonneux, en donde asistieron a la ceremonia allí celebrada.—(Fabra.)

PARIS, 22.—Esta mañana ha tenido efecto en Villers-Bretonneux la ceremonia de la inauguración del monumento erigido a los soldados australianos caídos en Francia durante la Gran Guerra. Asistieron, además de los soberanos británicos y del jefe del Estado francés, el ministro de la Guerra inglés, varios ministros y generales franceses, y numerosas personalidades de ambos países.

El presidente de la República, señor Lebrun, hizo uso de la palabra, entre otros, y, después de poner de relieve el heroísmo de los soldados que lucharon —los británicos junto a los franceses— en la Gran Guerra, hizo resaltar que éste es el tercer monumento levantado en Francia en memoria de aquellos soldados que sellaron con su sangre, generosamente vertida en el suelo francés, la amistad que une a los dos pueblos.—(Fabra.)

PARIS, 22.—Dando por terminada su estancia en París, los soberanos de Gran Bretaña marcharon esta mañana a Villers-Bretonneux. Minutos antes de las diez y media llegaron al Palacio de Negocios Extranjeros el presidente de la República y su esposa, los cuales acompañaron a los soberanos hasta la estación de los Inválidos. Formaban la carrera hasta la estación fuerzas de la Guardia Republicana, que al paso de la regia comitiva presentaban armas.

En la estación fueron recibidos por el

MORTERAZOS SILENCIOSOS

Dice un escritor norteamericano que la Gran Guerra no produjo tanto entusiasmo popular como el que se manifiesta ahora por España. Si; pero entonces el entusiasmo produjo aliados, y ahora permanece químicamente puro.

Los obreros ingleses reclaman por encima vez el reconocimiento del derecho del Gobierno español a comprar armas. Un tirón más del pedestal de Chamberlain, que, por lo visto, se la da, pero no cae.

Han bajado los valores en Alemania. Todos los valores: bancarios, estéticos, científicos, humanos...

Condenación del racismo por el papa: «Por no ser cristiano, acaba por no ser humano.» Acaso fuera más cierto que «por no ser humano, termina por no ser nada.»

Los facciosos alistan moros de quince años con destino desconocido. Suponemos que los traerán a recriar a España, tumba de sus padres...

«Los invasores japoneses se comportan como salvajes», dice la Misión militar alemana que regresa de China. En cambio, los alemanes en España nos traen supercivilización y «Kultur».

El Japón niega que haya amenazado a la U. R. S. S. Se ha cumplido nuestra profecía de ayer. Todos los fascismos son iguales: cínicos, pero «prudentes».

EL FASCISTA TIPICO

Alcalá Zamora, modelo de traidores

BARCELONA, 22.—Se reciben noticias de París dando cuenta de que el ex presidente de la República Española, Niceto Alcalá Zamora, que se encuentra, como es sabido, en tierras francesas desde antes de estallar en España la criminal sublevación fascista, ha intensificado en los últimos tiempos su propaganda en contra de nuestra causa y de los derechos legítimos de la España republicana, desarrollando esta campaña con el máximo ardor.

Los informes anteriores, que se reputan fidedignos, añaden que en los medios franceses se comenta muy desfavorablemente la actuación del ex presidente español, considerándola poco grata.—(Fabra.)

ministro señor Sarraut, el presidente del Consejo Municipal y otras personalidades. El rey expresó su agradecimiento por los cuidados y atenciones de que ha sido objeto en la capital francesa.

Antes de subir al tren real, los soberanos fueron saludados por el presidente de la República, presidentes de ambas Cámaras, miembros del Gobierno, etcétera. Seguidamente, el señor Lebrun se despidió de los reyes y subió al tren presidencial que salió para Villers-Bretonneux, pocos minutos antes que el tren real.

Los reyes británicos han sido objeto de idénticas manifestaciones de entusiasmo y simpatía que las que les tributó el pueblo de París a su llegada.

VILLERS-BRETONNEUX, 22.—A la una y veinte llegó a la estación el tren que conduce a los soberanos ingleses. Estos fueron objeto de una clamorosa ovación por parte de la muchedumbre, difícilmente contenida por el cordón de tropas. Los soberanos británicos, después de pasar revista a las fuerzas francesas australianas que rinden honores, marchan directamente al Cementerio, donde ha sido erigido el monumento, al que dan guardia de honor varios centenares de combatientes australianos.

Las dos mil tumbas de soldados australianos identificados están cubiertas de flores, y los nombres de los once mil soldados australianos desaparecidos aparecen grabados en los muros.

El presidente del Consejo de Australia avanza hacia el rey y le dice que inaugura el monumento, cosa que hace en medio del mayor silencio, pronunciando seguidamente un discurso, que es escuchado con gran atención. Después hace uso de la palabra Lebrun, y la comitiva recorre el Cementerio, depositando varias coronas de flores ante el monumento. Seguidamente las comitivas se trasladan a la estación, desde donde parten los reyes para Gran Bretaña.—(Fabra.)

CALAIS, 22.—Minutos antes de las cuatro y media de la tarde llegaron los reyes de Inglaterra, que embarcaron inmediatamente en su yate, zarpando éste instantes después.—(Fabra.)

DOUVRES, 22.—La llegada de los reyes a territorio británico fue acogida con entusiásticas ovaciones del numerosísimo público que los aguardaba en los muelles y sus alrededores.

LONDRES, 22.—Los reyes de Inglaterra han llegado a esta capital, de regreso de su visita a Francia, a las nueve de la noche, tributándoseles un gran recibimiento.—(Fabra.)

COMISION EJECUTIVA NACIONAL DE L. U. G. T.

Se agradecen a la F. S. I. sus gestiones para impedir los bombardeos de la población civil

BARCELONA, 22.—Hoy se reunió la Ejecutiva de la U. G. T. Se trató del desenvolvimiento del Comité Nacional de Enlace. Se acordó pedir determinado informe al Comité de Enlace de Transportes sobre una nota publicada. La Ejecutiva hizo suyos los reparos fundamentales que la Federación de Espectáculos pone al proyecto de constitución de una Cooperativa Regional de Profesionales de la Industria de Espectáculos Públicos del centro de España.

Conoció una comunicación del Sindicato de Corros, en la que informa de una resolución adoptada por la Junta de puradora de Comunicaciones, tendiente a restar eficacia a la obra realizada en los primeros momentos por el Frente Popular de Comunicaciones, la Ejecutiva ha estimado que en tanto dure la guerra no sería oportuno ni conveniente para los intereses de la República abrir esos procesos de revisionismo dentro de las organizaciones.

Se conoció el informe del compañero representante en el Tribunal de Responsabilidades civiles y se deliberó sobre los problemas que este organismo tiene planteados, y se adoptaron los acuerdos oportunos.

Conoció una amplia comunicación de la F. S. I. referente a las proposiciones elevadas por esta Ejecutiva sobre los bombardeos de poblaciones civiles y otros problemas de nuestra guerra, la Ejecutiva recoge con verdadera satisfacción el sentimiento de solidaridad y el propósito de ayuda que transmite la Internacional. Por último, la Ejecutiva acusó recibo con agrado del envío de 2.250 toneladas de cemento remitido por las Sociedades hispanas confederadas de Filipinas.

EL MEJOR SISTEMA

LA ENERGIA ACABA CON LOS MATONES

Fué una gran sorpresa para nosotros la noticia que, hace pocos días, y con motivo de la ocupación de las colinas de Chang-Fu-Feng por tropas soviéticas, nos representaba al Japón reaccionando en términos que sonaban más a ultimátum que a protesta diplomática. Nos había parecido mucho más lógica y oportuna la actitud que poco antes se había atribuido al Gobierno nipón, el cual, de ser ciertos los informes aludidos, no consideraba las actuales circunstancias nada propicias para responder con actos a la supuesta intrusión de los soldados de la U. R. S. S. Las noticias de anoche desautorizan categóricamente la versión relativa a las intenciones belicosas del Gobierno de Tokio, y confirman, en cierto modo, la que lo pintaba como partidario de la prudencia, por lo menos, mientras duren las condiciones en que actualmente se encuentra, y que tienen traza de durar todavía por algún tiempo. La prudencia, por supuesto, se refiere a las relaciones con los pueblos fuertes.

En vez de ser los japoneses los que adoptan el tono enérgico que se les atribuye, son los rusos los que parecen firmemente resueltos a sostenerse en la posición que tanto preocupa al Gobierno de Tokio. De la misma capital japonesa nos vienen los datos en que fundamos tal afirmación. Se desmiente en un modo rotundo la amenaza de recurrir a la fuerza si las tropas soviéticas no evacuaban las colinas de Chang-Fu-Feng. Se agrega, en cambio, que el Comisario de Negocios Extranjeros de la U. R. S. S. ha rechazado categóricamente toda idea de retirada. Y por si eso no bastare para poner de manifiesto la firmeza de los propósitos soviéticos, se nos dice, asimismo, en fuentes niponas, que la U. R. S. S. ha enviado nuevas fuerzas militares y navales a la frontera de Manchukuo.

Lejos de mostrarse el Japón dispuesto a pelear en contra de los Soviets, como está peleando, con menos motivos, contra los chinos, se confiesa en los círculos políticos de Tokio el temor de que la U. R. S. S. quiera aprovechar este incidente fronterizo, ya sea para exigirle que no se vuelva contra la U. R. S. S., una vez terminada la guerra de China, ya para ir contra el Japón, cuando lo estime oportuno, en el caso de que Tokio le niegue aquellas garantías. La primera parte de la suposición nos demuestra cuán ilusos son todavía los japoneses, puesto que creen que pueda haber quien crea en la validez de sus promesas, y esperan ser todavía temibles cuando hayan acabado la guerra que los está agotando. La segunda parte está mucho más cerca de la realidad. No sólo de la realidad que envuelve al Japón por obra y gracia del militarismo japonés, sino también de la otra más amplia realidad que en el mundo han creado las tres potencias que más se han distinguido en nuestro tiempo por su agresividad.

Lo mismo el Japón que Alemania e Italia se han dado gusto conquistando países débiles y llegando con demasiada frecuencia a pasar por encima de los derechos de pueblos fuertes. Por qué lograron a veces lo primero es más fácil de comprender que por qué se les ha tolerado lo segundo. Pero, a la larga, hasta los más escépticos se están convenciendo de que las potencias tolerantes no han estado precisamente con los brazos cruzados. Estaban haciendo lo suyo, a la par que trabajaban también para ellas los mismos agresores, desgastándose y enredando cada vez más sus ya originalmente complicados problemas. Ahora parece que las potencias belicosas comienzan a percatarse de cómo han sido derrotadas por las pacifistas. Y ya están viendo que la tolerancia parece haber llegado al límite y que por todas partes se movilizan las fuerzas defensivas con el fin de imponer la paz, aunque sea por medio de la guerra. El Japón ya ha topado con Francia e Inglaterra en Extremo Oriente, y topa en estos momentos con la U. R. S. S. Alemania e Italia también han encontrado quien les parase los pies en Europa. Las potencias agresoras de países débiles no están ya en condiciones propicias para enviar un ultimátum a ninguna nación poderosa. Más bien están expuestas a que se les envíe a ellas.

PROXIMAMENTE APARECERA

NORTE

Gran revista teórica socialista

Ediciones P. S. O. E.

Colaboración de los mejores escritores socialistas

GRANTONAS NAZIS

Alemania procura convencer a Inglaterra de sus pacíficas intenciones

LONDRES, 22.—El embajador de Alemania en Londres estuvo esta mañana en la Presidencia del Consejo, donde se entrevistó con Chamberlain. El embajador alemán marchará mañana a Alemania, donde pasará sus vacaciones.—(Fabra.)

LONDRES, 22.—En su contestación escrita al diputado laborista Fletcher, Chamberlain manifiesta que la visita realizada por el capitán Wiedemann no ha sido objeto de conversaciones oficiales con el secretario de Negocios Extranjeros, sino que particularmente ha manifestado que reiteraba las manifestaciones hechas por el Gobierno alemán de su deseo de arreglar pacíficamente los problemas salientes.—(Fabra.)

BERLIN, 22.—El capitán Wiedemann marchó en avión para Berchtesgaden, presentándose a Hitler, al que dio cuenta de las conferencias por él celebradas en Londres.—(Fabra.)

SUSCRIPCIONES:
Madrid, un mes 3,50 ptas.
Provincias, trimestre 10,50 »
25 ejemplares, 2,75 ptas.

EL SOCIALISTA

PUBLICIDAD:
Pídanse tarifas a la Administración
Apartado de Correos 10.036

INTERNACIONAL COMUNISTA

PROMETE HACER CUANTO PUEDA PARA ORGANIZAR LA AYUDA DECISIVA DEL PROLETARIADO MUNDIAL

El Comité Central del Partido Comunista español ha recibido la siguiente comunicación:

«El Comité Ejecutivo de la Internacional Comunista os envía a vosotros y a todos los que luchan por la causa de la libertad y de la independencia de la España republicana calurosos y fraternales saludos del ejército de millones de hombres del Partido mundial del proletariado revolucionario.

Dos años hace ya que el pueblo español sostiene una lucha heroica sin precedentes contra los generales traidores a su patria y contra los invasores fascistas italianos y alemanes, que quieren destruir su independencia nacional. Con voluntad indomable, con valor heroico y con decisión, el pueblo español lucha contra el fascismo bárbaro, en defensa de su libertad, por liberar a su país de los conquistadores extranjeros.

La lucha de España es la lucha por la causa de toda la Humanidad, por la paz, por la democracia y por el progreso en todo el mundo. En las trincheras de España se está librando una gran batalla, cuyas consecuencias tienen una importancia histórica mundial. Dos años de resistencia tenaz del pueblo español han desbaratado los planes de rapiña de los fascistas provocadores de guerras y han aminorado un terrible golpe a su política de incendiarios. Dos años de resistencia tenaz del pueblo español han reforzado enormemente la voluntad de resistencia de las masas populares contra la agresión fascista en los demás países y han producido un gran ascenso en el movimiento antifascista democrático.

La lucha es dura, el enemigo es de una crueldad bárbara. El pueblo español se halla frente a un adversario técnicamente mejor equipado. La lucha contra este enemigo exige la concentración de todas las fuerzas del pueblo español. En la unidad de su clase obrera, en la consolidación general del Frente Popular, en la estrecha unión irredentor del Gobierno legítimo de la República, en el reforzamiento constante de su Ejército Popular y en la movilización de todas las fuerzas del pueblo para la organización victoriosa de la resistencia, posee el pueblo español la garantía decisiva para la victoria de su justa causa.

Con profunda indignación y repugnancia denuncia la Internacional Comunista a los que bajo la máscara hipócrita de la intervención bienintencionada a España republicana y contemplan indiferentes los terribles destrozos del país, de sus lugares de cultura y el asesinato en masa de niños y mujeres indefensos, ayudando con su política a la barbarie.

La Internacional Comunista denuncia a la camarilla fascizante de los conservadores ingleses y a sus aliados en el campo de la reacción francesa, a los responsables de la agresión fascista, de los terribles sufrimientos y de las innumerables víctimas del pueblo español.

La lucha decisiva contra la quinta columna del fascismo, contra los traidores a la causa de España y contra los derrotistas cobardes y capituladores que sostiene la clase obrera española con el ejemplo de la multiplicación de sus fuerzas de intervención, el deber de los partidos y organizaciones del proletariado mundial es, más que nunca, prestar al pueblo español su firme solidaridad y activar su apoyo unánime. Todas las fuerzas de la democracia que debían ver en el heroico pueblo español también al defensor de sus propios intereses, tienen el deber de apoyar más aún sus filas para ayudar al pueblo español.

El mundo entero es testigo de cómo el pueblo español defiende su patria, su libertad, su independencia, la democracia y el progreso contra el fascismo. Si a esta defensa han contestado los fascistas provocadores de guerras, en su rabia desesperada, con la multiplicación de sus fuerzas de intervención, el deber de los partidos y organizaciones del proletariado mundial es, más que nunca, prestar al pueblo español su firme solidaridad y activar su apoyo unánime. Todas las fuerzas de la democracia que debían ver en el heroico pueblo español también al defensor de sus propios intereses, tienen el deber de apoyar más aún sus filas para ayudar al pueblo español.

Porque, como ha declarado el camarada en confusa algarabía, bajan, corrientes a porfía, como del barramón SALAMANCA, a beber la horchata fría. Horchata que es ambrosía, ¡Como la nieve de blanca! ¡Como la nieve de fría!

Zumol y buena Horchata Sólo en BARFLOR

PAGAMOS hasta 100 por 100 papelet. S. Monte Piedad, alfombras, muebles, encajes, abanicos, damascos, pianos, pianolas, máquinas, libros, mantones Manila, porcelanas. ORTEGA. Echegaray. 5. Teléfono 20424.

SE INTERESAN noticias sobre el paradero de los camaradas EULOGIO GÓMEZ, NECHEA, chófer, de Santander, y de DOMINGO CASTAÑEDA GUEVARA, de Cabuérniga (Santander). Dirigirse al comisario político de la Primera Región Aérea.

COMPRO muebles, comedor, alcobas, camas metálicas, turcas. TORRIJOS, 15

Particular compraría buena máquina de escribir Teléfono 61626.

MAQUINAS :: COSER :: Compra venta. Reparaciones. Hortaleza, 3. Teléf. 23673.

VENDA SU MAQUINA escribir hoy; nunca mejor. Cientos compradas prueban pago como nadie. Tel. 48138

RELOJES COMPRO Marchen o no. Antiguos también. T.º 48138

PRESERVATIVOS «LA FRANCESA» Plaza del Carmeú. Doce y veinticuatro pesetas docena.

COMPRO MAQUINA de escribir, buena marca. Teléfono 58844.

CONSEJO MUNICIPAL

MAS DE UN MILLON DE PESETAS ADEUDA AL MUNICIPIO LA JUNTA DE ESPECTACULOS

Ayer mañana celebró sesión, bajo la presidencia del camarada Henche, el Consejo Municipal.

Después de aprobar sin discusión todos los asuntos contenidos en el orden del día, la sesión adquirió interés por las palabras del consejero López Serrano, que constituyeron un minucioso informe acerca de la situación en que, como contribuyente, se encuentra, respecto del Ayuntamiento, la Junta de Espectáculos. Esta entidad adeuda, por el arbitrio sobre localidades, más de un millón de pesetas. Expuso López Serrano las incidencias del asunto. La Junta solicitó un concierto para el pago del arbitrio; pero por no satisfacerle las bases y el tipo que el Consejo le ofrecía, no lo aceptó, y, entre tanto, no pagaba. Entonces, el delegado municipal de Arbitrios tuvo que ir al cobro directo y diario, y para ello se hicieron por las hojas de taquilla las liquidaciones correspondientes. Vió por ellas la Junta que este sistema le era más oneroso que el concierto ofrecido, y entonces volvió a solicitarlo, pero con la pretensión de que se le diera carácter retroactivo; es decir, que la bonificación que el concierto supone alcanzara también a la cantidad adeudada. Ahora, la Junta se dirige al Consejo, indicando que no pagará los atrasos en tanto no sea autorizada por el Gobierno para hacerlo. Ante esta situación, López Serrano, para salvar su responsabilidad de delegado de Arbitrios, se cree en el deber de darla a conocer al Consejo.

Sancho Romero, de la Comisión de Hacienda, corroboró lo dicho por López Serrano, y expuso su criterio de que no había posibilidad de concierto hasta que se paguen los atrasos.

El alcalde, mostrándose perfectamente enterado del asunto, lo apreció, sin em-

bargo, como menos grave que el delegado de Arbitrios.

Lo ocurrido —dijo— es que esa Junta vivió alegremente, reuniendo sus cuantiosos ingresos en caja, sin pensar para nada en obligaciones ni en impuestos; pero, cuando vino la reflexión, se dio cuenta de que con todo lo aterrorado no había bastante para hacer frente a los pagos. En tanto no se hagan los que se refieren al Ayuntamiento, no se podrá conceder el concierto; pero todo se arreglará, ya que se trata de un organismo intervenido por el Estado, sin que el Consejo tenga que echar mano de los medios coercitivos que posee, y que, en caso necesario, usaría en defensa de los intereses municipales.

Aurora Rodríguez, de la minoría comunista, señaló el hecho de que, aunque la mujer está dispuesta a sustituir a los hombres en las labores de la retaguardia, hay muchas que, por no poder atender a sus hijos, no pueden actuar en fábricas ni talleres. Para remediar esta situación solicitó del Consejo Municipal que se habiliten guarderías donde puedan dejar a sus hijos y poder de esta manera cumplir con sus obligaciones. Este asunto pasó a la Comisión correspondiente.

Sotoca, de la misma minoría, habló de las dificultades que con tropiezos los talleres de sastrería, modistas, sombrerías y otros análogos para sus confecciones, por carecer de los artículos necesarios como son hilos, aguijas, etc., etc.

El alcalde contestó que, aunque la Junta reguladora tiene más bien un carácter gubernativo que municipal, tanto el Gobierno Civil como el Consejo se están cuidando de resolver este asunto.

A las doce y veinte minutos se levantó la sesión.

ENLACE U. G. T.-C. N. T.

ACUERDOS SOBRE LA LIBERTAD DE SINDICACION

BARCELONA, 22.—Presidido por Horacio Prieto se ha reunido el Comité Nacional de Enlace U. G. T.-C. N. T. Asistieron Roberto Alfonso, en representación de los confederales, y Rodríguez Vega y Edmundo Domínguez, por la U. G. T.

Al objeto de que rápidamente se emprendan y resuelvan los diversos problemas pendientes en este Comité, se convocó a una próxima reunión a la Ponencia creada a este fin.

Se trató de la interpretación que algunos organismos dan a la libertad de sindicación, y se acordó enviarle los acuerdos concretos para evitar confusiones.

Se acordó trasladar al Comité Nacional de Ayuda a España, para que asuma la función que le está encomendada, los trámites relativos a algunas mercaderías extranjeras consignadas a este Comité de Enlace.

Se resolvieron diversos asuntos de trámite y se dieron a conocer diversas adhesiones, recibidas con motivo del segundo aniversario de nuestra lucha de independencia, enviadas por los camaradas del frente, del extranjero y de centros de producción.

EL COMITE NACIONAL DE LA C. N. T. ACUERDA QUE NINGUN SINDICATO PODRA DAR DE ALTA A QUIEN NO SEA PORTADOR DE LA BAJA DEL SINDICATO A QUE PERTENEZCA

BARCELONA, 22.—Se ha reunido el Comité Nacional de la C. N. T. Se aprobaron los informes de los representantes en el Comité Nacional de Enlace U. G. T.-C. N. T. y Frente Popular nacional.

Se discutió detenidamente el problema planteado por el Comité Nacional de Enlace sobre libertad de sindicación, y se decidió proponer, para regular el traspaso de los obreros de una a otra Sindical, lo siguiente: La libertad de sindicación tiene que ser practicada y respetada por todos los Sindicatos, observando las siguientes normas:

1.º Ningún Sindicato podrá dar de alta a ningún obrero que no sea portador de la baja correspondiente del Sindicato a que pertenece.

2.º Si el Sindicato negare la baja, el afiliado que la solicite denunciará el caso al Sindicato en que quisiera darse de alta, el cual lo presentará al Comité de Enlace industrial local para resolución definitiva.—(Febus.)

Donativo para gastos de guerra

En el Cuartel General dieron anoche la siguiente nota:

«El Comité Ejecutivo del Sindicato Obrero de la Fábrica de Moneda y Timbre ha hecho entrega en esta Jefatura del Ejército de 3.760,30 pesetas con destino a gastos de guerra.

En nombre de este Ejército y mio propio, expreso mi más profundo agradecimiento por tan laudable acto. Madrid, 21 de julio de 1938.—El coronel jefe, Segismundo Casado.»

CONVOCATORIAS Y AVISOS

Agrupación de Practicantes de Medicina y Cirugía de Madrid (U. G. T.).—Esta Agrupación celebrará junta general extraordinaria el lunes, 25 de los corrientes, a las seis de la tarde, en el salón terraza de la Casa del Pueblo. Se tratará de la constitución de las Agrupaciones Profesionales y posición de este Sindicato.

Dado el interés de los asuntos a tratar, se ruega la más puntual asistencia. S. R. I. (Barriada Oeste número 1. Grupo Martín de Aragón).—Se convoca a una reunión a todos los militantes de este Grupo, para elegir nuevo Comité, en el domicilio de esta Barriada, calle del Barquillo, número 6, el día 25 del corriente, a las ocho de la tarde.

Dependientes de Espectáculos Públicos (Acomodadores y Similares).—Recuerda a sus afiliados que el día 25, lunes, y el 26, martes, de diez de la mañana a una de la tarde y de cuatro a siete de la misma, se verificará en el domicilio social, Jorge Juan, 5, la votación para elegir nueva Junta directiva. Siendo obligatoria la emisión del voto, se impondrán sanciones a los asociados que no cumplan con este deber.

Sindicato de Trabajadores de la Industria Hotelera y Cafetera de Madrid. Se comunica a todos los compañeros afiliados a las distintas Secciones de este Sindicato, en cuyos lugares de trabajo no hayan constituido las Comisiones sindicales, la obligación de presentarse, a la mayor brevedad, en nuestro domicilio social, Fernando VI, número 31.

No podrán tramitarse reclamaciones de ningún compañero en cuya causa no

se tenga constituido, en el plazo máximo de quince días, a partir de la publicación de la presente nota, las Comisiones sindicales, según lo determinado en el artículo 18 de nuestro reglamento.

Sección de Camareros.—Recordamos a los camaradas movilizados pertenecientes a esta Organización, o, en su defecto, a sus familiares, que no tengan aclarada su situación en lo que respecta al cobro de la diferencia de salario, que deben pasar por esta Secretaría para comunicarnos un asunto de interés.

Asociación de Empleados de Prensa.—Esta Asociación celebrará asamblea extraordinaria, para la aprobación del reglamento del Sindicato Provincial de Artes Gráficas, el lunes, día 25, a las cinco de la tarde, en Francisco Giner, 8.

Sociedad de Obreros Fotógrafos.—Se convoca a junta general ordinaria para mañana, domingo, a las nueve y media de la mañana, en el salón terraza de su domicilio social, Piamonte, 2 (Casa del Pueblo).

Dada la importancia de los asuntos a tratar, se encarece la puntual asistencia.

Sindicato de Porteros de Madrid y sus Condominios (U. G. T.).—Este Sindicato convoca con carácter urgentísimo, a sus afiliados para que concurran a la junta general extraordinaria, que se celebrará, en el salón grande de la Casa del Pueblo, mañana, domingo, a las cinco de la tarde, para tratar asuntos de suma importancia.

Sociedad de Oficios Varios del Puente de Vallecas.—Mañana, domingo, celebrará esta Sociedad junta general ordinaria.

PARTES DEL MINISTERIO DE DEFENSA

EN LEVANTE SE MANTIENE LA EFICAZ RESISTENCIA QUE ANULA LOS DURISIMOS ATAQUES DE LOS INVASORES

Parte oficial radiada a las veinticuatro horas:

«EJERCITO DE TIERRA.—LEVANTE.—En el sector de Toras se ha combatido intensamente durante toda la jornada. Después de fuerte lucha, los invasores consiguieron la ocupación de la Prezuela, que fue recuperada por las tropas españolas en brillante contraataque. Diez de nuestros aparatos de caza entablaron combate con diez trimotores enemigos, protegidos por veinte Fiat, logrando derribar cinco aparatos.

EXTREMADURA.—En las zonas de

Los Blázquez y Puente del Arzobispo, el enemigo ataca fuertemente, protegido por sus aviones y tanques; siendo contenido por nuestras fuerzas, que resisten tenazmente.

En los demás frentes, sin noticias de interés.»

AVIACION FACCIOSA

«A las ocho y cuarenta de hoy, la aviación extranjera ha bombardeado Belver de Cerdeña, localidad situada en la proximidad de la frontera.»

TEATROS Y CINES

(Industria intervenida por el Estado)

PARA HOY

TEATROS

IDEAL (refrigerado).—5.30: La del manolo de rosas y La Doloresa (gran éxito). GARCIA LORCA.—6: Pide por esa boca (superviviente excepcional).

A las 6.30

ASCASO.—6: Zarzuela y El ple (gran éxito). BARRAL.—Los malhechores del bien (de Jacinto Benavente) y Por las mismas aguas (diálogo). COMEDIA (refrigerado).—(Cuidado con la Paca (el éxito cómico de la temporada). CHUECA.—Mi tía Javiera (dos horas de risa).

ESLAVA.—(Me estoy sacrificando! (Éxito inmenso de risa).

ESPAÑOL (refrigerado).—Yerma (de García Lorca, gran éxito).

FUENCARRAL.—Talofo-Li (extraordinario éxito cómico lírico).

JOAQUIN DICENTA.—Las faldas (graciosa revista).

LAR.—Reposición: La marimandona (creación de Loreto Prado).

LOPE DE VEGA (refrigerado).—(¡Qué más da! (éxito extraordinario).

MARAVILLAS.—Las Leandras (famosísima revista).

MARTIN.—(Las hay... frivolas! (la revista de las mujeres maravillosas).

PARDIAS.—No hay función. Pepe PAVON.—(El mi hijo! (gran éxito. Próximo estreno: Tirada en la vida).

PROGRESO.—Veinticuatro horas (interesante comedia dramática).

TEATROS DE VARIEDADES

CALDERON.—6: «Variedades 1938», plasmado en soberbios cuadros, en los que intervienen La Panke, Carmen Flores, Arthur, Carmelita Sevilla, Lerin, Marijita Pereira, Los Farman, Conchita Muñoz, Orquesta Calderón, Celia Ripoll, Conchelo Zamora, Carmencita López, Finlay Odeón, Jerezana y Macarena, Margherita, Carmelita Caballero, Inesita Pena y Orquesta Palermo.

VARIEDADES.—4.45 y 7: Extraordinario programa Tarata Díaz, Conchita Pérez, Carmencita Boves, Marijita Quiroga, Graciela, Bella Nelly, Los Píters, Victoria Madrid, Chavallitos Madrileños, Encarnita Iglesias, Carmelita Sevilla, Lerin, Marijita Pereira, Rafael Arcos, Shirley Temple española, Orquesta Florida. Éxito sin precedentes del Tapiz Lagarterano por todas las atracciones.

ZARZUELA (la Metrópoli de las Variedades).—6: Programa formidable: Carmen de Rosas, Pepita Hevia, Conchelo Castizo, Habichuela, Dorita Reyes, Angélica Hernández, Jualanjo, Mary-Sandra, Elisa de Landa, Julia Castañón, Cojo de Madrid, Mary Tere, Mary Paz, Lolita de Málaga, Stela, Phylis, Lupé Elvas Cacho, Rámpar, Estampa madrileña (fin de siglo), Amanecer mejicano, Rafael Martínez y Orquesta Renacimiento.

CINEMATOGRAFOS

4.30 tarde a 9 noche

CALLAO.—Programa doble: La máscara de carne y As de Asa (aviación). POPULAR CINEMA (San Miguel).—Programa doble: Estaba escrito (caballista) y ¡Ay, que me calgo! (Harold Lloyd). Butaca, una peseta.

A las 5 y 7 de la tarde

ASTUR.—Desfile de candelillas (magnífica revista).

AVENIDA.—El vagabundo millonario (George Arliss).

BACULO.—El despertar de una nación (Walter Huston-Franchot Tone).

BILBAO.—Tierra española (un testimonio emocionante de nuestra lucha).

CATITOL.—Cinco rotas (española, por Marchi Fresno).

DORE.—El secreto de Ana María (española).

ENCOMIENDA.—El hombre y el monstruo (española, Frederick March).

FIGARO.—Flor de arrabal (Jean Harlow y Spencer Tracy).

GENOVA.—El asesino invisible (en español).

GOYA.—La sombra del hampa (Madge Evans-Franchot Tone).

LATINA (refrigerado).—Entre esposa y secretario (Myrna Loy, Jean Harlow, Clark Gable, en español).

MONUMENTAL.—Código secreto (William Powell).

PADILLA.—La tripulación del cielo (la epopeya de la «Igorosa» francesa).

PALACIO DE LA MUSICA.—La Kermesse heroica (Los tercios españoles en Flandes, en español).

ROYALTY.—Viaje de ida (William Powell y Kay Francis).

SALLAMANCA (refrigerado).—Catalina (Francisca Gual, en español).

TETUAN.—Las cinco advertencias de Satanás (española, por Pastora Peña).

TIVOLI.—Mary Burns, fugitiva (Sylvia Sydney, en español).

CINES DE SESION CONTINUA

De 11 mañana a 9 noche

ACTUALIDADES (refrigerado).—Mi ex mujer y yo (William Powell-Jean Arthur). CALATRAVAS.—El hombre sin rostro (en español, Regina Deviers).

CARRERAS.—Ruta de héroes (Kate de Nagy).

GONG.—La novia del gangster (Ginger Rogers).

MADRID-PARIS (refrigerado).—Una Carmen rubia (Martha Eggert).

De 5 tarde a 9 noche

BELLAS ARTES.—(Centinea, alerta! (Angela).

BENAVENTE.—Joaquín Murrieta (en español, Warner Baxter).

CHAMBERA.—Capricho frívolo o un marido que resuscita (en español).

DOS DE MAYO.—Rebellón en China (Fay Wray) y En busca del reo (caballista).

ELCANO.—Vampiresas 1933 (magnífica revista).

FLOR.—Prisionero del odio (Warner Baxter).

HOLLYWOOD.—La rosa del rancho (en español, John Roles).

METROPOLITANO.—Deseo (en español, Marlene Dietrich-Gary Cooper).

OLIMPIA.—Un par de gitanos (Laurel-Hardy, en español).

REYEL.—La que amastó su amor (en español, Betty Davis).

PRENSA.—Caballero improvisado (Douglas Fairbanks).

CINES CON FIN DE FIESTA

De 11 mañana a 9 noche

PANORAMA (refrigerado).—Rumba (George Raft) y variétés por Hermanos Vízca, Perita Oriol, Trio Llorens y Mercedes Llorfiu (la maravilla infantil).

PROYECCIONES.—De 4.45 a 9: Canción de amor (Lily Pons), en español, Fin de fiesta: Mary Elv, Pilarín Abella, Conchelo de Málaga, Lulista Espinosa, Negro Aquilino, Lorenzo «El Duque».

De 5 tarde a 9 noche

DURRUTI.—Un corazón por una canción (opereta), Variétés por Carmen Rey, Mary Wallen, Niño Ramírez, Jesús Ramírez, Topete, Hermanos Díez.

RIALTO (refrigerado).—La hija de Juan Simón (Carmen Amaya). Fin de fiesta por Fideles Colos, Corrallo de Granada, Elvira Copela, Costes y sus estilistas criollos, Rosario la Cartujana.

A todos los compañeros ferroviarios incorporados al Ejército popular

El Consejo Obrero de M. Z. A. (Sindicato Nacional Ferroviario), que, de una manera consecuente, ha venido interesado de los organismos superiores el abono de la prima de regularidad que en el trabajo se viene obteniendo, se complace en manifestar que la Comisión ejecutiva del Sindicato, en carta de fecha 14 del actual, dice a la C.º Z.º:

«En consecuencia con lo dispuesto en el orden ministerial de fecha 21 de mayo próximo pasado, publicada en la «Gaceta» número 221, a partir de la citada fecha (21 de mayo) tendrán derecho al percibo de la prima de regularidad todos los compañeros que se hallen incorporados a filas.»

Lo que se hace público para conocimiento de los interesados.

S. R. I.

La ayuda a los combatientes de Levante

VALENCIA, 22.—El Socorro Rojo Internacional en pocos días ha enviado al Ejército de Levante generos por valor de 601.098 pesetas, siendo los más importantes 32.721 pares de alpargatas, 19.750 paquetes de tabaco y 38.163 prendas de vestir.—(Febus.)

GRAN LIQUIDACION

de gramófonos maleta, discos a peseta. Plaza Nicolás Salmerón, 13. Tienda portal RAMON.

DENTISTA Dentaduras. Consulta gratis. Teléfono 11264. Magdalena, 23. ALVAREZ

MAQUINA ESCRIBIR compra. T.º 34300. Emilio. De 11 en adelante

COMERCANTES, INDUSTRIALES

Declaraciones beneficios extraordinarios. Balances contribuciones. Cuantos asuntos les interesen. ABEJON, gestor administrativo. Alcalá, 161. Tel. 56512. Dos a seis.

REDACCION DE DOCUMENTOS

Formulamos solicitudes, contratos, testamentos y toda clase de escritos. Montero, 15. De diez a doce.

BRUNO LOPEZ

PERFUMERIA-DROGUERIA ARTICULOS DE LIMPIEZA

Atocha, 43. Teléfono 11255

SASTRE PAISANO, MILITAR, ADMITO GENEROS, MONOS A MEDIDA S.º Vicente, 35.

PRESERVATIVOS

LOS MEJORES :: SAN MATEO, 20

PRESERVATIVOS «LA IDEAL»

JARDINES, 23

Calidades superiores

Precios varios